



“同款”花卉纹的盘。上图为沉船发现,下图为落马桥遗址出土。

“长江口二号”沉船打捞出众多精美瓷器

烧制瓷器古窑址就在景德镇

“长江口二号”沉船的打捞考古工作3月在上海正式开始。考古工作者初步探明,这艘清同治年间的贸易商船装载的货品中载有景德镇窑瓷器等精美文物。为此,记者来到景德镇探寻当年孕育这批古瓷的窑址。

景德镇因瓷设镇,因瓷而兴,因瓷闻名,在英文中,瓷器和中国是一个拼法。在相当长一个历史时期,我们的瓷器与茶叶、丝绸是三大外销商品,具有全球影响力。

已在公布的部分出水文物照片中,考古工作者发现,这批瓷器大部分属景德镇民窑所产。“虽被海水浸泡百年,却依然富有光泽,彰显了清中晚期景德镇高超的制瓷工艺水准。”景德镇陶瓷大学艺术文博学院博士生导师、景德镇东方古陶瓷研究会执行会长曹建文说,与它们类似的大量瓷器在景德镇镇区的众多民窑窑址中多

有发现。

记者在景德镇落马桥窑址看到,清代晚期地层中有与沉船古瓷“同款”的寿字纹青花碗。据现场工作人员介绍,这里出土的同类型瓷器还包括豆青釉的盘碟、花卉纹的盘碗等。而作为明清时期的“官搭民烧”和生产外销瓷的典型窑场,该民窑窑址的保护和利用已被纳入景德镇御窑厂申遗工作中。

“落马桥窑址是景德镇传统镇区考古发现年代最早的民窑窑址,从北宋后期沿用至今,在元代以及明代初期、后期都具有‘官搭民烧’的性质。”景德镇御窑博物院院长翁彦俊介绍说,综合不同文献记载,清中晚期的景德镇窑业生产规模依然庞大,同一时期有近两百座窑场,产品兼顾内销和外销。

在首都博物馆馆藏的清道光

年间青花御窑厂图瓷板上,当时以御窑厂为中心的景德镇,御窑厂围墙外的每一个冒着烟的烟囱,都代表着一个正在生产的民窑。翁彦俊说,在明清时期,御窑和民窑的关系是非常紧密的,不仅体现在物理空间上,还体现在产品的纹饰、制作技艺上,这也是景德镇民窑产品在国内市场和海外市场畅销的一大原因。

至于沉船上的货品要销往哪里,曹建文推测,往南可销往东南沿海的浙江、福建、广东、广西以及东南亚一带,如果往北的话则可销往山东、天津、东北以及朝鲜一带。据悉,景德镇御窑博物院与上海市文物保护研究中心拟就该沉船的考古和研究开展进一步协作,以期在相关的陶瓷考古和科技史、陶瓷史、经济史等研究领域取得更多新成果。

据新华社电

“长江口二号”沉船古瓷水运路线猜想

“长江口二号”沉船上发现了大量晚清时期的景德镇民窑瓷器,与之“同款”的古瓷在景德镇古窑址中多有出土,侧面印证了其为当年的畅销瓷。那么,这些瓷器是如何通过水路从景德镇销往各地甚至海外的?

“景德镇是古代海上陶瓷贸易不变的货源供应站。古代海上陶瓷之路始于公元9世纪中期的唐代中后期,进入19世纪之后开始衰落,黄金时期为明代中晚期至清初的两百余年。”江西省文物考古研究院研究员肖发标参与了景德镇多个窑址的考古发掘,他认为,四通八达的水路,是不沿海不沿边的内陆城市景德镇成为延续千年的海上陶瓷贸易货源地的关键。

江西的河流水系发达,与浙江、福建、广东的水系源头往往只

有一山之隔,为瓷器这种商品外运创造了条件。肖发标说,最迟在宋元时期,景德镇等窑口的瓷器通往沿海港口的外销路线就有好几条,呈扇形向东南沿海打开。其中一条向东线路就是“鄱阳湖—长江—上海”线路。

“在晚清时期,景德镇窑瓷器从昌江顺流而下,到达鄱阳湖后,再换船出湖口入长江,顺长江干道而下至长江入海口到上海港。”景德镇陶瓷大学艺术文博学院博士生导师、景德镇东方古陶瓷研究会执行会长曹建文说,鸦片战争后上海港正式对外开放,逐渐成为全国最大的外贸口岸之一。

至于当时“长江口二号”沉船到达长江入海口后,是往南走还是往北走,是内销还是外销,专家认为还有待研究。曹建文说,此

前在浙江宁波北渔山岛海域曾发现清道光时期的“小白礁1号”沉船,该船装载的瓷器多为景德镇晚清时期的青花和粉彩瓷器,有研究表明,其航行目的地为琉球或越南、泰国等东南亚一带。“长江口二号”沉船的目的地或与其相同,但也不排除往北去往朝鲜等国的可能。

据史料记载,沉船所处的晚清时期,内忧外患,战争不断,景德镇瓷业总体走向衰落。景德镇瓷外销的数量和比例已大大缩减,欧美、日本等洋瓷乘机大量倾销中国。

曹建文说,但谁都无法否认,千百年来,景德镇陶瓷通过碧海帆路源源不断销往世界各地,为中国走向世界打开了一扇窗。

据新华社电

《谷雨奇遇记》营造茶园秘境

4月20日,谷雨,这是春季的最后一个节气。河南广播电视台将推出《谷雨奇遇记》,节目延续“中国节气”系列微网剧形式,时长约15分钟,邀请演员佟梦实和陈都灵加盟。

谷雨正值春夏之交,在传统农耕时代,是指导庄稼播种的重要节气,也充满着象征蓬勃生长的美好寓意。在《谷雨奇遇记》策划之时,主创团队结合节气特征内涵,确定了以“美好生活”作为本期节目的主题立意。

《谷雨奇遇记》以谷雨采茶这一节气习俗为背景和主要意象,借鉴《桃花源记》,通过蒙太奇等艺术手法,营造出一个茶园秘境。节目以信阳茶山实景拍摄为主,以诗意化的画面展现人间四月山川的翠绿生机,展示谷雨这一节气的物候特征。在故事中,也将采茶、炒茶、制茶、品茶等民间传统工艺进行巧妙穿插呈现,增添节目的韵味。

据《北京晚报》

鲍勃·迪伦画展走红

把梁朝伟和张国荣画进作品

鲍勃·迪伦,是著名歌手、诗人、诺贝尔文学奖得主,但其画家身份却鲜为人知。最近,他在美国迈阿密举办的个人画展在网上走红,有影迷甚至发现,他竟然把梁朝伟和张国荣画进了自己的作品当中。

作为音乐人,鲍勃·迪伦获得过11个格莱美奖项;6次进入表彰发行历史至少25年的“具有实质或历史重大意义的”录制唱片的格莱美名人堂;2016年12月,因其在美国传统歌曲中注入新的诗意表达,获诺贝尔文学奖。

迪伦的绘画天赋也让人惊讶。他小时候就喜欢一边听音乐一边写写画画,可是真正开始画画,还是因为1966年出的一场车祸——这次车祸让鲍勃·迪伦差不多两年时间没与公众见面,也让当时养伤在床的他执起了画笔。并且,他的画作与其创作的诗歌、散文、音乐互通生气。鲍勃·迪伦曾说,绘画过程于他是种完全不同的创作体验。

而这次在美国举办的画展中,超过180幅鲍勃·迪伦的绘画、雕塑、素描得以展示,横跨这位艺术家长达60年的创作生涯。迪伦视觉艺术的发展和多样性通过这些艺术品得以呈现,阐明他的艺术、音乐和文学之间的关系。

据悉,这次展览是2019鲍勃·迪伦上海艺术大展的一次延伸,不少参观画展的国外网友发现:鲍勃·迪伦似乎非常喜欢王家卫导演的电影,《花样年华》中梁朝伟扮演的周慕云、《春光乍泄》中张国荣扮演的何宝荣都被迪伦画成了油画。

据封面新闻

3.9亿年前化石揭秘肺鱼如何“吃饭”

新华社北京4月19日电(记者金地、张泉)提到鱼,人们的第一印象是它们生活在水中、用鳃呼吸。但有一类特殊的鱼,不仅用鳃呼吸,还能通过类似肺的鱼鳔直接呼吸空气,这就是“肺鱼”。

中科院古脊椎动物与古人类研究所朱敏院士团队,在云南曲靖会泽县发现了约3.9亿年前的肺鱼化石新属种“会泽滇双翼鱼”。这是我国发现的第9种泥盆纪肺鱼,研究表明,它与其他肺鱼很可能有着不同的“食谱”和进食方式。相关成果已在线发表在国际学术期刊《系统古生物学杂志》上。

论文第一作者、中科院古脊椎所博士研究生罗彦超介绍,借助高精度CT设备与三维复原技术,团队对标本进行了详细的形态学研究和系统学分析,发现了会泽肺鱼拥有一种特殊的齿板类型。

“齿板是肺鱼的标志性结构,一般在口腔内占据相当大的面积、有相当的厚度,同时咬合面有小齿突起,如同磨盘一般,可以磨碎坚硬的带壳食物,如节肢动物或腕足动物。”罗彦超解释。

他介绍,会泽肺鱼的齿板只在中心处有牙齿,这种特殊构造,使得其上下颌只能进行较松散的咬合,可能无法像其他肺鱼那样取食质地坚硬的带壳食物。“因此我们推测,会泽肺鱼更常用吸食的方式捕食,食物可能是一些鱼类和软体动物。”

据介绍,目前现生的肺鱼共3个属。同其他鱼类相比,肺鱼与包括人类在内的四足动物有着更近的亲缘关系,二者构成“姊妹群”。不过,早在4.2亿年前,我们的祖先便与这个亲戚“分道扬镳”了。

罗彦超介绍,在传统印象里,泥盆纪海洋里主要是各式各样、体态相对较大的盾皮鱼类。肺鱼只能瑟瑟发抖地游荡在海底“扫货”。会泽肺鱼的发现改变了我们对肺鱼饮食结构的认识,也表明肺鱼可能在泥盆纪食物链中占有更高的地位。